ОКРУЖАЮЩИЙ МИР 1 КЛАСС

ТЕМА: ТВЁРДЫЕ ТЕЛА, ЖИДКОСТИ, ГАЗЫ.

Цели: 

- познакомить обучающихся с различными состояниями веществ и 

их свойствами;

- развивать умения использовать свой опыт, наблюдения и на этой 

основе делать выводы;

- воспитывать чувства любви, благодарности ко всему 

окружающему, которое даёт много удивительного, интересного, 

познавательного.

Оборудование: 

- компьютер, интерактивная доска, слайды Microsoft PowerPoint; 
- лабораторный штатив, спиртовка, пробирки, стаканы, колбы, шприцы;
- деревянные бруски, карандаши, снег, лёд, подкрашенная и чистая вода, духи;
- Окружающий мир. Учебник-тетрадь для 1 класса: Я и мир вокруг. Часть 3. А.А.Вахрушев.
ХОД УРОКА:

1. Оргмомент.          А сейчас проверь, дружок,
Ты готов начать урок?

Всё ль на месте, всё ль в порядке:
Ручка, книжка и тетрадка?

Все ли правильно сидят?
Все внимательно  глядят? 

2. Повторение изученного материала.

1) - На прошлых уроках мы познакомились с разными богатствами природы. Давайте ещё раз вспомним о них.
Слайд №2 
2) Ребята показывают рисунки и объясняют, с помощью каких природных богатств получают те или иные нарисованные ими предметы.

3) – Какой важный вывод вы запомнили с прошлого урока? 

Все вещи были когда-то частью природы и взяты у неё человеком. Природа – наш самый большой друг. Человек не может жить без природы и её богатств. Нужно помнить об этом и бережно к ним относиться.
3. Актуализация знаний и постановка проблемы.

- На улице, дома, в школе нас окружают различные предметы, вещества. 
Слайд №3
- На какие группы вы можете разделить все изображённые предметы, вещества? (Твёрдые тела и жидкости)
- Соедините стрелками каждый рисунок с надписью.
Слайд №4
- Мы выделили твёрдые тела и жидкости. А как вы думаете, почему я оставила пустое место? ( Есть вещества в газообразном состоянии – газы.)
- Какие газы вы знаете? (природный газ, воздух – смесь газов)
-Как вы думаете, какая у нас будет тема урока? ( Твёрдые тела, жидкости, газы.)

- Какой главный вопрос нашего урока? (Чем отличаются вещества, которые находятся в разных состояниях: твёрдом, жидком и газообразном?)
4.Исследовательская работа.  

Слайд №5
- Чтобы ответить на главный вопрос нашего урока мы проведём несколько опытов. Для этого мы мысленно перенесёмся в исследовательскую лабораторию.

Обратите внимание на различные предметы на ваших столах.

1) Возьмите деревянный брусок. Переложите его, переверните, попробуйте изменить его форму. Придайте ему форму круга или овала. Как вы думаете, почему не получается?
Подтвердите это на примерах с другими твёрдыми телами. 

Вы правы: у твёрдых предметов есть замечательное свойство – они имеют постоянную форму. Их можно переворачивать, перекладывать на другое место – их форма не меняется.

2) Возьмите стакан с водой. Что можете сказать о форме воды? Перелейте воду в колбу. Что заметили? Перелейте воду обратно в стакан и сделайте вывод.

Подтвердите это свойство на других жидкостях.

Правильно: жидкости не имеют определённой формы. Они заполняют ту форму, в которой находятся.

3) Чем мы дышим? А что представляет собой воздух? Мы его видим? А где он находится?

Закройте глаза. (брызгаю туалетной водой)

Что вы почувствовали?

Как вы думаете. Почему вы почувствовали запах, ведь я брызнула только у доски?

Газ имеет свойство заполнять всё пространство или объём сосуда.
Можете вы привести свои примеры? (запах столовой, краски..)
- А можно ли сжать эти тела и вещества? Проверим на опыте.
4) Попробуйте сжать твёрдое тело руками. Сделайте вывод.

5) А сжимать жидкость и газ мы будем при помощи шприца.

Работа с учебником на стр.37 – 38. 

Рассмотрите внимательно рисунки. Что нам необходимо сделать?
Проделай опыт с водой, сделай вывод.

Проделай опыт с воздухом, сделай вывод.

А дома вы можете проделать ещё один интересный опыт: Наполните полиэтиленовый пакет воздухом, завяжите его и осторожно попробуйте смять. А потом положите на некоторое время в холодильник и понаблюдайте, что изменилось. О своих наблюдениях вы расскажете на следующем уроке.

Обобщение по таблице.

5. Первичное закрепление знаний.

Работа с учебником на стр.38.

Внимательно рассмотри содержимое бутылей. Подпиши, где находится твёрдое тело, жидкость, газ. Объясните свой выбор.
 Знание каких свойств различных веществ помогло выполнить это задание?

Физминутка.

6. Проблемный вопрос. 
- Какое знакомое вам вещество мы встречаем в природе во всех трёх состояниях? Про это даже есть загадка.
Слайд №6.

                         Я и туча, и туман,

                         Я ручей и океан,

                         Я летаю и бегу,

                         И стеклянной быть могу.
Слайд №7. Вода в природе.
7. Совместное «открытие» новых знаний. 

А сейчас прямо на ваших глазах вода из одного состояния будет превращаться в другое.

Демонстрационные опыты:

1) превращение льда в воду;

2) превращение воды в пар;

3) превращение пара в воду.

В каком состоянии была вода вначале?

Что с ней случилось за время урока? Из-за чего растаял лёд?
Под воздействием чего вода превращалась в пар?

А когда пар поднимался, он охлаждался на блюдце со льдом. Во что превратился пар?

Мы увидели, что вода – настоящая волшебница.

8. Первичное закрепление.

Но вода не только волшебница , а ещё и путешественница.
Слайд №8. 

Сказку о путешествии воды ( учебник стр.39) рассказывает ученик.

А в какой сказке происходит чудесное превращение воды, которое огорчило деда и бабу? Вспомните, как это произошло.

Слайд №9.

9. Итог урока.

Обратимся к таблице, которую мы составили, проводя опыты.

Слайд №10.

Что нового узнали на уроке?

С какими основными состояниями веществ мы познакомились?

Ответили ли мы на главный вопрос урока?

В чём же различие твёрдых тел, жидкостей и газов?

10. Рефлексия.
Слайд №11.

11. Домашнее задание (по желанию):
Стр.36 – 39, стр.37 – «Расколдованная посуда».
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